

首次有24支球队参赛的2019亚洲杯在阿联酋拉开战幕，但有关扩军利弊的争论仍在延续——

亚洲杯扩军之辩

本报记者 李元浩

15分钟的激情澎湃，24只象征24支参赛球队的猎鹰模型凌空飞翔，50名鼓手、200位舞者以及众多志愿者的载歌载舞……阿布扎比耶德体育城球场一场精心打造具有浓郁西亚风格的开幕盛宴，将亚洲足球迎向众目睽睽的亚洲杯时间。

作为2019年世界足坛的开幕大戏，在阿联酋举办的本届亚洲杯具有不少新元素——全新设计和启用的亚洲杯冠军奖杯，修葺一新的比赛场馆，当然还有扩军后首次晋级亚洲杯决赛圈的吉尔吉斯斯坦和菲律宾等几支新球队。自亚足联在2015年确定从本届亚洲杯开始扩军以来（此前16支决赛圈球队增加到24支），有关扩军利弊的争论便从未间断。

正方：扩军促进新势力崛起

有关亚洲杯扩军至24支球队的动议，始于现任亚足联主席萨尔曼。在2015年亚洲杯结束后，亚洲杯扩军方案正式出炉，由此前的16支球队扩军到24支。亚足联秘书长温莎·约翰在谈到亚洲杯扩军时明确表示，这是要给更多亚洲球队参与高水平赛事的机会，“（扩军）是亚洲足球的进步，越来越多的球队能够参与到高水平的比赛中来。我们的出发点是要让东亚不断交流和融合，推动全亚洲的足球发展。”

纵观近年来的亚洲足坛，在世界杯赛场保持高出勤率的日本、韩国、澳大利亚和伊朗，显然是亚洲足坛的第一梯队。在上述4支强队之外，亚洲足坛第二阵营的数量在迅速增加，除了阿联酋、伊拉克、卡塔尔等西亚传统劲旅，以乌兹别克斯坦为代表的中亚球队，以及泰国和越南为代表的东南亚球队，近年来的上升势头都很明显。在亚足联和更多亚洲足坛新兴力量

看来，增加亚洲杯决赛圈的球队数量，让更多球队有机会征战亚洲杯，可谓正当其时。

随着扩军的实施，本届亚洲杯迎来了3支首次征战亚洲杯决赛圈的新球队——吉尔吉斯斯坦、菲律宾和也门。这3支球队分别来自中亚、东南亚和西亚，代表了亚洲足球文化的多样性。巴勒斯坦在4年前首次晋级亚洲杯决赛圈后再次在亚洲杯上亮相，而黎巴嫩则首次以非东道主身份出现在亚洲杯舞台。此外，来自南亚地区的印度，也是自1984年首次参赛后再度回归。

表示。正在谋求连任的亚足联主席萨尔曼，是因凡蒂诺世界杯扩军计划的坚定支持者，“我想本届亚洲杯的成功扩军，可以给国际足联和世界杯一些有益的借鉴。”

反方：扩军拉低亚洲杯水平

虽然亚洲杯扩军得到亚足联和亚洲足球新生力量的支持，但反对扩军的声音一直不绝于耳。曾竞选过国际足联主席的约旦王子阿里，在亚洲杯扩军政策出台之初就表

律宾和越南，南亚的印度，以及来自西亚的也门、叙利亚及黎巴嫩队，还有就是来自中亚的土库曼斯坦和吉尔吉斯斯坦。虽然泰国、越南、吉尔吉斯斯坦等球队近年来在青少年层面进步明显，但成年队水平还难以与东西亚传统劲旅抗衡。至于印度、土库曼斯坦等球队的实力更是难以保证。本届亚洲杯小组赛阶段的部分场次，很有可能出现一边倒的局面，极大影响比赛竞争性和精彩程度。

此外，亚洲杯在创办以来的频繁改制，也是外界质疑亚足联赛事组织能力的一大槽点。据统计，从1956年创办以来，亚洲杯在前16届比赛中经历了4队循环赛、5队循环赛、6队分组赛、10队分组赛、8队分组赛、12队分组赛、16队分组赛等7种赛制。随着本届亚洲杯扩军到24队，亚洲杯即将迎来第8种赛制。

曾在亚足联担任技术顾问的法国教练尼楚在接受采访时认为：“现在决定对亚洲杯扩军，某种程度上是极不负责任的。这也许是基于某种市场需要，完全不顾及亚洲足球技战术水平的发展与提升。”

小结：扩军效果仍待时间检验

虽然有关亚洲杯扩军的利弊争论仍在持续，但更多球队能够出现在亚洲足坛的最高赛事平台上，对于这些球队的球迷，以及足球在亚洲更大范围内的发展都有好处。正如亚足联秘书长温莎·约翰在接受采访时所说：“我们现在最重要的是享受亚洲杯时间，至于扩军效果，亚足联将在赛后进行综合评估。”

此外，随着首届欧洲国家联赛的进行，亚足联也有意进行这方面的尝试。“亚洲杯扩军是亚足联赛事体系改革的一步。我们将继续调整所有亚足联旗下的赛事，以确保它们符合亚足联的愿景和使命。亚足联有推出亚洲国家联赛的可能性，但要先进行全面评估。”亚足联秘书长温莎·约翰表示。



2019亚洲杯开幕式现场。新华社记者李钢摄

亚洲足球势力的变化，是促使亚洲杯扩军的主要因素。在亲临本届亚洲杯揭幕战现场的国际足联主席因凡蒂诺看来，本届亚洲杯的成功扩军，在客观上也有利于他推的世界杯扩军计划，在2022年卡塔尔世界杯上提前实现。“2022年卡塔尔世界杯扩军到48支队伍，虽然操作起来有难度，但能给更多人带来快乐又何尝不可？”因凡蒂诺在阿布扎比

示出质疑的态度：“从近几届亚洲杯的竞技水平来看，现阶段就实施扩军只能将亚洲杯的整体水平拉低。”

以扩军前的上届亚洲杯为例，16支参赛球队包括9支西亚球队，两支中亚球队和5支东南亚球队（包括澳大利亚）、东南亚和南亚地区都无球队参加。本届亚洲杯扩军后，新增加的参赛球队分别是来自东南亚的泰国、菲



工人在崇礼铁路张家口市下花园区张家口大桥铺轨施工现场工作。新华社记者杨世光摄

北京冬奥会配套工程崇礼铁路开始铺轨

新华社石家庄1月6日电（记者白林）6日，由中铁二十局承建的2022年冬奥会重点配套保障工程——崇礼铁路铺轨工程在河北省张家口市下花园区戴家营3号大桥开始展开。整个铺轨工程预计5月底完工，7月底完成轨道精调，年底完成联调联试。

崇礼铁路是京张高铁的重要组成部分，全长53公里，线路自京张高铁下花园北站引出，途经宣化区、赤城县，终点至崇礼区太子城站，设计时速每小时250公里。

据介绍，中铁二十局承担全线铺轨施工任务，建设者将采取措施应对当地风沙、严寒天气情况下对施工形成的挑战。

针对有砟轨道铺设，建设者将采用新型长轨铺轨机组，一次性可以铺设500米长钢

轨，一组设备就能把轨枕和钢轨一起铺设，每天可以单线铺轨约2公里。针对无砟轨道铺设，建设者将采用无砟轨道长轨铺轨机，将长钢轨直接铺设至已施工完成的道床板上，再进行精测精调、焊接等工作。

针对30‰上坡铺轨难题，建设者通过优化方案，计划在钢轨下方增加滑轮等举措确保铺轨进度。针对行车安全风险大的难题，项目部在铺轨现场配备专职安全工程师，防护员监控。针对铺轨技术参数精度高的难题，项目部超前配备了铺轨经验丰富的专业工程师。

崇礼铁路建成以后，将与京张高铁正线一起形成北京至张家口崇礼冬奥赛区的便捷客运通道，届时从北京乘高铁到崇礼仅需约1小时。

声音

这样的存在感，不要也罢

刘颖余

在中国体坛，男排是一个特殊的存在，它没有足球那么差，但在世界大赛上，差起来其实也不遑多让。君不见如今的中国男排在亚运会上连越南都敢输。不过，可能是沾了女排的光，也可能是他们本身挣钱也不多，没有国足那么招人恨，中国男排给人的感觉倒是不温不火，不尴不尬，有他不多，没他不少，也算是图了个清净。

但最近的中国男排也不那么“清净”了，甚至还上了热搜榜前十。事情缘由说起来多少有些滑稽：八一男排主教练陈方在球队1比3输给北京男排后，陈方对主攻袁党毅的表现不满意，留在比赛场地里对其进行单兵防守训练，在袁党毅累得倒地不起的情况下，陈方连续3次用球狠砸对方。后袁党毅被救护车送往医院。

有球迷就调侃，中国男排几百年都上不了热搜，好不容易上次热搜，竟是因为教练打队员。这脸丢大了。

这话难听是难听，但也不算刻薄，不管怎么说，教练打队员，就是不对，何况还是在大庭广众之下。排管中心24小时内迅速开出罚单，对陈方进行通报批评，罚款4000元人民币，停赛3场，就表明了他们的立场。

在陈方打人一事上，圈内圈外，“官方”“民间”意见空前一致，这某种程度上反映了时代的进步。在强调科学训练、人性化教学的当下，“不打不成器”的观点显然已经过时，体罚式的执教方法早已与世界主流价值观相违背。女排世锦赛新科冠军塞尔维亚队主教练特尔基奇就说得好：“现在是21世纪了，对于这一批运动员来说，冲球员大吼大叫，只会适得其反，俄罗斯‘咆哮主帅’卡尔波利的时代，一去不复返。更何况体罚了。”

而且需要指出的是，即便是卡尔波利，他也坦言，自己在场边冲队员吼叫时，言语中全都是激励的话语，不会有一个人胆字。他在平时的训练中也不会体罚队员。

环顾世界体坛，教练体罚队员事件并非鲜见。远的不说，仅2018年，日本体操运动员宫川纱江曾遭教练速见佑斗打骂；

平昌冬奥会前，韩国冬奥冠军沈石溪被短道女队主帅赵载范殴打，导致后者不得不入院检查。而这些肇事的主教练无一不被处罚。赵载范甚至被韩国冰协永久除名，并被韩国法院判处10个月徒刑。

当然也有不少人试图为陈方开脱。业内人士大多认为，陈方是个好人，喜欢钻研业务，非常敬业，业务能力也堪称优秀；还有人认为，中国男排与世界男排差距非常大，“教练和队员确实要对自己狠一点”。但所有这些，显然都不是陈方打人的理由。打人就是打人，就是暴力行为，就像排协处罚决定说的，“不仅对运动员造成心理和身体的伤害，同时带来了不良的社会影响。”

这种不良的社会影响当然不只是和陈方有关，也和中国排球有关，和中国体育育有关。

中国男排曾经有非常好的社会影响，当年“团结起来，振兴中华”的口号就是因中国男排而喊响。这些年，随着中国男排成绩一蹶不振，男排的存在感也每况愈下，甚至只能靠沾女排的光来维系联赛运营和赞助商开发。这自然非男排教练和队员所愿，但他们也必须接受残酷的现实，知耻才能后勇。靠教练打队员来刷存在感，这样的存在感，不要也罢。

随着排协的一纸罚单，陈方打人事件已告一段落，但陈方似乎还欠公众一个郑重的道歉。到目前为止，他尚未正面发声，而只是借其恩师陈刚之口，表示“诚恳道歉”，这似乎难以服众。在当下这样一个自媒体时代，无论教练员还是运动员，都是社会人。当个人行为变成公众事件，问题就需要用公开的方式解决。

陈方之“罪”，绝非不可饶恕，他只是赶上了一个不同的时代。排协对他的处罚，也并没有一棍子打死。未来陈方依然会当他的教练，正如袁党毅依然会当他的队员。但显然陈方需要反省他的训练方式和管理方法。

没有人否认，体育专业训练是严酷的，不严酷训练，运动员多半也出不了成绩。但所有的严酷训练必须建立在科学和人性化的前提上。教练员需要从中找到一个合适的平衡点，这显然不只是属于陈方一个的课题。



欢乐的冬日颐和园

1月6日，人们在颐和园冰场滑冰。

北京颐和园冰场开业一周以来，吸引了大批市民与游客到这里参加滑冰、冰车、冰滑梯等各类冰上运动。

新华社记者李欣摄

厦门马拉松申领“白金”

“新政”对标一流

新华社记者 刘旸 张逸之

吴剑锋

作为国际田联新赛季首站金标路跑赛事，厦门马拉松6日清晨鸣枪开跑。赛事组委会采取一系列“新政”展示更加开放包容的文化特性。

2018年10月，国际田联对标签路跑认证规程进行调整，其中包括引入“白金标”认证，将于2020年开始授予在2019年符合要求的比赛。

厦马赛事运营方、厦门文广体育有限公司董事长齐冰介绍说，赛事组委会认真研究“白金标”标准，是全球第一个向国际田联申评的马拉松赛事，2019年严格按照该标准做赛事执行。

根据国际田联最新认证规程，厦马邀请国际田联世界排名前20和亚洲排名前100的近50名高水平选手参赛；兴奋剂检测方面，建立优秀运动员赛前生物护照，增设6例中国籍运动员兴奋剂检测（原有12例）；进一步明确赛事医疗官、赛事安全官，增设无障碍移动厕所；增设赛事取消险；启动全新官网，完善英文官网并提供完善的网站服务，向跑者开放近五年完赛数据查询等功能；面向50多个国家和地区进行赛事直播。

国际田联技术代表穆罕默德·卡恩·寇克马佐鲁在考察本届赛事组织后接受采访表示：“厦马总体来说，我们的体验很好。现在说厦马是否符合白金标还有些早，评估组要对很多细节进行讨论，向国际田联提交一份报告，由国际田联来决定。”

（据新华社厦门1月6日电）



周琦在效力火箭队时期鲜有机会上场。视觉中国供图

他的第一选择仍然是留在NBA。然而，半个个多月过去了，周琦仍然没能再在NBA再就业。周琦此番回国自然备受关注。

对于周琦而言，留在NBA，难！回CBA，同样难！前者考验的是周琦经纪人的业务能力，后者则考验的是CBA管理层的智慧。

继续NBA梦想困难重重

中国篮球盛产大个子内线，周琦是近几年的代表。在2011年U16男篮国际邀请赛上，周琦在半决赛中砍下41分28个篮板15次封盖的超级三双，并最终夺得冠军，周琦也获得了“大魔王”的称号。

2014~2015赛季是周琦在CBA的第一个赛季，他能交出场均14.1分7个篮板3.3次盖帽的数据。此后，周琦逐渐成长，并帮助新疆队在2016~2017赛季首次问鼎CBA总冠军。

2016年4月，周琦宣布参加当年的NBA

CBA球队有意签约周琦

虽然周琦追逐NBA的梦想暂时受挫，但经过NBA发展联盟的洗礼和火箭队的训练，周琦的球技又上升了一个档次。在去年的雅加达亚运会上，周琦成为了中国队的夺冠支柱，三分球命中率更是全队第一。这样的实力悍将，回到CBA，其作用不亚于外援。周琦也坦承，有CBA球队接触他。

首当其冲的就是辽宁队。郭士强表示：“周琦回到北京，到酒店我们见了面，吃

饭，重要的还是叙旧。如果周琦要回到CBA，我们非常欢迎他，我们会不惜一切代价把他签到我们队，这是我们的想法。周琦9岁就到辽宁接受篮球训练，在辽宁成长，他说着东北话，吃着东北菜，和这些兄弟非常有感情，我们都希望他能到辽宁队。”

不过，周琦在火箭队的发展并没有姚明那么顺利。效力火箭队的1个多赛季里，周琦仅出场19次，场均得到1.3分1.2个篮板0.7个盖帽。火箭队虽然给周琦提供了发展空间，但他显然还没有达到火箭队的要求，因此在去年底被火箭队裁掉。目前，周琦已经是一名完全自由球员，

周琦在效力火箭队时期鲜有机会上场。视觉中国供图

他可以与任何愿意接纳他的NBA球队签约。不过，好消息到目前为止还没有传来。这也不难理解。本赛季NBA赛程即将过半，大多数球队的大名单已满，没有多余的名额提供给周琦。此外，周琦近两年鲜有出场机会，周琦的竞技状态到底怎样，即便是有意他的球队也不得不慎之又慎。这两点在很大程度上降低了周琦及时重返NBA的概率。

根据CBA的规定，每个赛季开始前，球队要给球员注册，并通过体测，方能上场打球。本赛季开打前，周琦与火箭队还有合同在身，自然没有CBA球队为他注册。有球迷表示，易建联在2016年被湖人队裁掉后，广东队为他补办了注册手续并获得了通过，周琦为何不能特事特办？

其实，易建联与周琦的情况相似而又有很大的不同。易建联是在赛季开打前紧急完成注册的，且与母队签约。CBA本赛季已经赛程过半。周琦如果加盟一支争冠球队，将在一定程度上左右总冠军的归属。这对于其他球队而言是不公平的，也将引起很大的争议。根据联盟规定，周琦若要本赛季在CBA打球，必须要有CBA公司2/3的股东赞成。

不过，2019年男篮世界杯将在中国举行，周琦作为绝对主力，如果一个赛季无球可打，竞技状态难免受到影响。这将不利于中国队备战明年的世界杯。对于周琦而言，回NBA自然是第一选择。然而，如果没有NBA球队与他签约，他返回CBA，将给CBA公司出一道难题。